

亲诚惠容行大道 命运与共开新篇

—习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨国事访问以命运共同体建设为主线,聚焦睦邻友好、推动互利合作,取得圆满成功

(紧接第一版)习近平主席以大国担当发出维护自由贸易、反对单边霸凌、构建人类命运共同体的正义之声,为各团结合作注入信心和勇气。中国以广阔视角和长远眼光看待周边,展现出真正的战略大格局。全球化已进入“亚洲时刻”,世界的重心正在转向亚洲,中国则是重要引擎。

一、以心相交,中越关系再出发

王毅说,中越是山水相连的社会主义友好邻邦,拥有共同理想信念和广泛战略利益。志同道合、命运与共是中越关系的最鲜明特征。今年是中越建交75周年。习近平总书记、国家主席把越南作为今年出访首站,苏林同志去年就任越共中央总书记后首次出访也选择了中国,两党总书记在一年时间内完成互访,充分体现中越关系的战略性和高水平。

越方将接待此访作为今年最重要外交议程。苏林总书记和梁强国家主席联袂为习近平总书记、国家主席举行欢迎宴会,全体越共中央政治局委员、中央书记处书记一同出席。梁强国家主席、范明政总理分别赴机场迎送。越共中央政治局委员、中央书记处常务书记陈锦诚全程陪同在越活动。习近平总书记所到之处,两党两国旗帜交相辉映,各界群众夹道欢迎,现场气氛真挚热烈,生动体现了“越中情谊深、同志加兄弟”。

两党两国最高领导人的战略引领,是中越关系发展的最大优势和最重要政治保障。访问期间,习近平总书记同苏林总书记就全局性、战略性、方向性问题长时间深入交换意见,两次小范围茶叙,进行深度沟通。习近平主席还分别会见梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席。两党两国领导人一致确认,按照“六个更”总体目标,推动双方全面战略合作向更高质量、更深层次发展,加快构建具有战略意义的中越命运共同体,共同推动社会主义事业在世界百年变局中发展壮大。

习近平总书记热烈祝贺越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年,强调中国将一如既往支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,筹备并开好越共十四大,不断开创党和国家事业新局面。苏林总书记表示,习近平总书记是中国人民的杰出领袖,也是越南人民的伟大朋友,中国特色社会主义事业在习近平总书记坚强领导下取得历史性成就。发展对华关系是越南的客观要求、战略选择和头等优先,推动中越关系不断发展符合两国人民根本利益,符合时代发展潮流。越方决心坚定推进具有战略意义的中越命运共同体建设,创造两国共同繁荣的未来。

此访双方发表联合声明,签署45份合作文件,有力推动两国务实合作提质升级、发展战略加速对接。铁路合作实现扩容升级,尤显两国共谋发展的决心。习近平总书记和苏林总书记共同出席中越铁路合作机制启动仪式。依托这一机制,双方将实现标准轨铁路全面联通,极大提升跨境运输能力,降低物流成本,让两国供应链“无缝衔接”,进一步打通西部陆海新通道,赋予中国—中南半岛经济走廊强劲发展动能,将成为中越高质量共建“一带一路”的标志性工程。

今年也是“中越人文交流年”。习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表,指出中越关系的根基在人民、血脉在人民,勉励中越青年为两国社会主义事业和中越命运共同体建设贡献青春力量。两国各界代表热烈响应习近平总书记致辞,潮水般掌声经久不息。习近平总书记宣布今后三年中方将邀请越南青年来华开展“红色研学之旅”,以中越共同的红色基因筑牢两国年轻一代的友好感情,让红色事业后继有人,红色友谊代代相传。

王毅表示,作为当今世界两个共产党长期执政并取得伟大成就的社会主义国家,构建中越命运共同体具有重要国际意义。中越两国15亿多人口共同迈向现代化,将为广发发展中国家和新兴经济体实现现代化提供有益借鉴。面对乱象丛生的世界,中越两个社会主义国家和平发展带来宝贵的稳定性,中越友好合作展现充沛的进取性。站在新的历史起点,中越将沿着两党两国最高领导人指引的方向携手前进,为世界社会主义事业和人类发展进步作出新贡献。

二、以诚相待,中马关系再提质

王毅表示,中国和马来西亚是隔海相望的友好邻邦,中马传统友谊跨越千年,“切水不断”。马来西亚是最早同中国建立全面战略伙伴关系的东盟国家,两国务实合作一直走在地区前列。理念相近、利益相融、人文相通是中马关系的生动写照。

此访是习近平主席时隔12年再次对马来西亚进行国事访问,马方精心筹备、热情接待。易卜拉欣最高元首在国家王宫举行盛大欢迎仪式,安瓦尔总理亲赴机场迎送,在个人社交媒体用中国歌曲《我的好兄弟》表达对习近平主席的真挚情谊。

此访最重要的成果是两国领导人将中马关系定位提升至新高度,宣布构建高水平战略性和中马命运共同体。这是继2023年中马宣布共建命运共同体后,双边关系定位又一跃升。两年来,中马合作明显提速,去年双边贸易额突破2100亿美元,人员往来近600万人次,命运共同体建设卓有成效,提升关系定位水到渠成。易卜拉欣最高元首表示,无论国际形势如何变化,马方都将同中国携手共进、合作共赢,推动高水平战略命运共同体建设。安瓦尔总理强调,马中同行才能行稳致远,马方将始终做中国坚定不移、坚守原则的朋友。马中友谊长存,如大海一样深邃,如星辰一样恒久,永远朝气蓬勃、充满希望。

此访的一大亮点是双方商定共同打造地区新质生产力合作高地,聚焦数字经济、绿色经济、人工智能等前沿领域,加强产业链、供应链、价值链、数据链、人才链融合发展,共建新兴技术联合实验室,树立地区高质量发展标杆,助力各自现代化进程。两国领导人同意深化发展战略对接,推进好东海岸铁路、“两国双园”等“一带一路”旗舰项目,将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽,双方签署26份合作文件,取得创纪录的丰硕成果。

安瓦尔总理高度赞赏习近平主席提出全球文明倡议,认为当前形势下这一倡议具有重要的现实意义,世界需要文明互鉴、消弭分歧。为践行全球文明倡议,中马约定开展“儒伊文明对话”,推动儒家文明和伊斯兰文明相互学习借鉴,促进人类文明进步。

马来西亚是今年东盟轮值主席国和中国—东盟关系协调国,两国领导人就区域合作深入交换意见。习近平主席强调中国坚定支持东盟团结和共同体建设,支持东盟中心地位,愿同地区国家一道,尽早签署中国—东盟自由贸易区升级版议定书。马方高度赞赏中国在区域合作中的作用,表示将发挥主席国职能,推动东盟—中国关系取得更大发展,共同打造和平繁荣的未来。外媒普遍认为中国—东盟合作在区域合作中最务实、最富有成果,是坚持多边主义和开放合作的典范,是亚太经济可持续增长的重要支柱。

王毅表示,正如安瓦尔总理在欢迎宴会上致辞中所说,历史不是仓促写就,建立真正的伙伴关系也不是朝夕之功,需要日积月累、精心呵护、胸怀勇气、锐意前行。去年中马共同庆祝建交50周年,此访两国领导人有力推动中马命运共同体建设朝着高水平战略性方向前进。中马友好合作已驶入快车道,将在共同目标指引下提质升级,开启下一个更加辉煌的“黄金50年”。

三、以情相守,中柬关系再升级

王毅表示,中柬友谊是跨越千年的双向奔赴。历史上,中华文明和高棉文明包容互鉴、相映生辉。柬埔寨是首个同中国签署构建命运共同体行动计划的国家。近年来,在习近平主席和柬方领导人战略引领下,中柬命运共同体建设进入高质量、高水平、高标准的新时代。

习近平主席在柬埔寨传统新年之际对柬进行国事访问,柬举国上下热切期待。在金边,处处能感受到从王室到普通民众对习近平主席的崇敬和对中国的友情。西哈莫尼国王和洪森主席、五位副主席、国会第一副主席及多名王室成员共同迎接习近平主席,并在机场举行盛大欢迎仪式。这是西哈莫尼国王登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾,首次在机场举行欢迎仪式,礼宾安排史无前例。从机场赴饭店途中,金边万人空巷,数万名当地民众簇拥在街道两旁,挥舞中柬国旗,手持两国领导人照片,热烈欢迎习近平主席。洪森主席同习近平主席会晤

长谈,并在临别之际偕洪玛奈首相、洪玛尼副首相、洪玛讷副司令为习近平主席饯行,并亲赴机场话别。

此访最令人感动的是习近平主席同西哈莫尼国王和莫尼列太后的亲切互动。西哈莫尼国王向习近平主席颁授“柬埔寨王国民族独立大项链级勋章”,表示习近平主席为推动柬中关系发展作出杰出贡献,是柬埔寨伟大的朋友。在为习近平主席举行的欢迎宴会上,西哈莫尼亲王亲自谱写传颂中柬友谊的乐曲,始终萦绕席间,吉祥殿内洋溢着中柬亲如一家的浓情厚谊。习近平主席席与两国老一辈领导人缔结培育中柬友谊的动人往事,高度评价柬王室为中柬友好事业作出的特殊贡献,表示中国就是国王和太后的第二个家,欢迎随时再访中国。西哈莫尼国王和莫尼列太后表示,习近平主席到访是柬埔寨全体人民的莫大荣幸,将推动两国关系迈上新台阶,柬中铁杆友谊将更加深厚,坚不可摧。

此访的高光时刻是习近平主席和洪玛奈首相共同宣布,将中柬关系定位提升为新时代全天候中柬命运共同体。这是中国首次同东南亚国家将双边关系提升到全天候高度,也是在双边层面构建的首个新时代全天候命运共同体。双方一致同意打造更高水平的政治互信,拓展更高质量的互利合作,筑牢更高层次的安全保障,开展更高频率的人文交流,实施更高标准的战略协作,大力推进高质量共建“一带一路”,不断充实中柬“钻石六边”合作架构,为构建人类命运共同体树立典范。

修建扶南德佐综合水利项目是柬埔寨的百年梦想,事关柬国计民生和长远发展。中国充分理解柬方关切并提供必要支持,体现了两国互为战略依托的坚定意愿。中方还根据柬方需要制定了“工业发展走廊”、“鱼米走廊”两份合作规划,助力柬打造现代化工业生产高地、提升农业科技产业化水平。双方签署37份合作文件,涵盖供应链合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生等领域,既帮助柬方提升自主发展能力,也广泛惠及普通民众。柬方领导人表示,感谢中方大力支持柬经济发展和维护独立自主,中国是柬埔寨最坚定的支持者、最可靠的合作伙伴,期待同中方深化各领域合作,推动两国命运共同体建设百尺竿头更进一步。

柬埔寨媒体评论认为,此访体现了两国关系的高质量,有力驳斥所谓“柬中关系降温论”。柬埔寨发展之路上处处可见中国印记,特别是近10年的快速增长离不开中国大力支持。中国以合作代替干涉,以援助代替支配,赢得广泛尊重和信任。

王毅说,习近平主席此访彰显了中柬亲密无间、牢不可破的铁杆友谊,树立了平等相待、互利双赢的合作标杆。在两国领导人战略引领下,双方将扎实推进命运共同体建设,让中柬友谊似铁,团结如钢,合作像钻石般闪耀发光。

四、团结合作,坚守公平正义人间正道

王毅说,此访的一个重要背景是国际局势动荡加剧、乱象频出。美国随意加征关税,无视国际规则,大搞唯我独尊。东南亚国家首当其冲,担忧世界经济前景,不愿从林法则回归。值此危机时刻,世界渴望稳定性和方向感,周边国家期待中国展现领导力,提供确定性。

习近平主席指出,经济全球化这片大海让各国都受益,没有哪个国家能够退回到封闭的孤岛。小船孤篷经不起惊涛骇浪,同舟共济方能行稳致远。搞贸易战破坏国际贸易体系,冲击全球经济稳定,损害世界各国特别是广大发展中国家正当利益。作为全球南方重要力量,中国和周边国家要加强协调配合,共同抵御阵营对抗暗流,共同反对单边主义,以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观回应弱肉强食的丛林法则,守护好亚洲家园的美好发展前景。

习近平主席强调,面对保护主义抬头,中国经济迎难而上,将继续成为世界经济重要引擎。中国将推进高质量发展、扩大高水平对外开放,同各国特别是周边国家共享发展机遇。中国超大规模市场始终向周边国家敞开,欢迎更多东盟国家优质产品对华出口。中国对外开放的大门只会越开越大。

王毅表示,任尔东西南北风,乱云飞渡仍从容。面对单边霸凌,中国的选择和担当,不仅是为了维护自身正当权益,也是为了维护包括广大中小国家在内的国际社会共同利益,更是为了

捍卫国际公平正义。王毅介绍说,习近平主席掷地有声的论述引发强烈共鸣,为各方增强了信心底气。越共中央总书记苏林表示,习近平总书记此访增强了越方战胜风险挑战和推进社会主义事业的信心,愿同中方加强协调,维护国际贸易规则,遵守双方签署的协议。马来西亚总理安瓦尔表示,真正体现中国力量的是从容应对各种干扰的韧性。中国是理性、强大、可靠的伙伴,中国带来的不仅是稳定性,更是持久未来的希望。东盟不赞成任何单方面施加关税的做法,将联合自强,保持经济增长。柬埔寨首相洪玛奈表示,在单边主义引发世界局势动荡、多边贸易体系受到冲击形势下,中国发挥了领导作用。柬方愿同中方加强协调配合,维护双方共同利益。

国际舆论称,中国倡导自由贸易、强调相互尊重,对外政策高度稳定,同各方合作基于互惠友好而非交易逻辑,已成为东南亚经济增长的有力支撑和可靠伙伴。中国作为自由贸易倡导者、发展中国家利益捍卫者、区域合作引领者的形象更加深入人心。在当前全球动荡时刻,中国用行动向世界表明,中国是可以依赖并携手创造繁荣的伙伴。在关乎世界领导力的博弈中,中国成为无可争议的正面角色。

五、亲诚惠容,周边命运共同体谱新篇

王毅说,大国与周边如何相处,是国际关系的重要命题,折射出大国的世界观、秩序观和价值观。党的十八大以来,习近平主席提出亲诚惠容的周边外交理念,坚持以诚相待,坚持互惠互利,坚持开放包容,推动构建周边命运共同体。中国积极同周边国家开展全方位合作,加强各领域交流,共同维护和平稳定,走出了一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。

习近平主席亲力亲为,到访了周边27个国家,党的十八大、十九大、二十大后首次出访选择的都是周边国家。在元首外交引领下,尊重各自发展道路,支持彼此核心利益、相互提供战略支撑日益成为中国同周边国家关系的鲜明特征。习近平主席此行明确支持三国坚持战略自主,走符合本国国情的发展道路,在国际和地区舞台上发挥更重要作用。三国领导人均高度赞赏习近平主席提出的重大理念倡议,中马签署落实三大全球倡议的合作文件。三方重申坚定奉行一个中国政策,支持中国实现统一大业,坚决反对任何“台独”分裂行径,反对一切外部势力干涉中国内政。中国同周边国家的战略互信得到进一步增强。

习近平主席多次强调,要让中国发展成果更多惠及周边,让大家一起过上好日子。中国已同周边25个国家签署共建“一带一路”合作协议,是18个国家的最大贸易伙伴。发展战略的对接、互联互通的升级、贸易投资的互惠,让中国同周边国家的融合发展持续深化。此访期间,中越红河界河公路大桥开工建设,越南引进中国商飞C919客机,马来西亚通讯运营商同中国公司签署5G建设合作协议,中柬签署加强产供链合作的协议。中国同周边国家的互利合作不断拓展,正在形成更为紧密的共生、协同发展格局。

中方倡导的安危共存、求同存异、对话协商亚洲安全观日益成为地区国家的共识。此访期间,中越将外交、国防、“3+3”战略对话机制提升为部长级,中马、中柬分别建立外交、国防“2+2”对话机制提升为部长级、中柬签署加强产供链合作的协议。中国同周边国家的互利合作不断拓展,正在形成更为紧密的共生、协同发展格局。

王毅最后说,中央周边工作会议指出,要高举人类命运共同体旗帜,以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景,以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针,携手周边国家共创美好未来。习近平主席此次周边之行,从全球视野看待周边,以周边外交辐射全球,生动诠释了周边工作会议的精神要义,是中国周边外交政策的创新发展,是习近平外交思想的成功实践,对深化睦邻友好合作、推动构建周边命运共同体具有重大深远意义。义和为利,德广成邻。我们将继续以习近平外交思想为指引,谋大势、担大义、促大同,不断开创创新时代中国特色大国外交新局面,为强国建设、民族复兴伟业营造更加有利的国际环境。

新华时评

多方发力,让消费“马车”更快奔跑

第五届消博会上不少企业在新消费科技展区亮出“看家绝活”,“哪吒旋风”从影院刮到手办盲盒、联名画册,汽车换“能”、家电提“智”、家装厨卫焕“新”惠及更多家庭……今年以来,多个领域居民消费新意迭出。

国家统计局日前发布的数据显示,一季度社会消费品零售总额124671亿元,同比增长4.6%。消费,一头连着群众美好生活,

一头连着宏观经济大盘,不仅关系民生福祉,

也关乎经济发展全局。让消费“马车”跑出加速度,更好拉动经济增长,需要供给与需求同

频共振,有为政府与有效市场“双向奔赴”。促增收、减负担,宏观政策支持提升消费能力。钱包鼓了,担子轻了,大家就有“买买买”的底气。3月份发布的《提振消费专项行动方案》提出促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道等举措,用促增收稳住消费预期;研究建立育儿补贴制度、实施优化消费环境三年行动,破除堵点难点助消费者减少后顾之忧……汇聚政策合力,将让消费者更有消费的底气。

优供给、拓场景,产品服务创新释放消

费潜力。无论是直播带货、即时零售等新业态,冰雪经济、首发经济等新场景,还是AI游戏、外骨骼机器人等新产品,都是供给端精准发力的新尝试。瞄准更高的生活品质、更优的消费体验、更丰富的文化内涵,以需求牵引供给,以供给创造需求,才能持续释放消费新动能、拓展消费新空间。

疏堵点、强保障,营造更好环境激发消费活力。买得顺心舒心,购得安心放心,才有更多消费信心。一方面,要打通政策落实“最后一公里”,比如以适老化服务降低老年

人消费门槛,加强乡村终端物流配送设施建设。另一方面,要强化消费者权益保护。有关部门严打假冒伪劣,地方因地制宜探索管理模式,平台加强监管,企业诚信守法经营,共同打造更好的消费环境。

提振消费既是应对外部挑战的“稳定器”,也是推动高质量发展的“加速器”。多方共同打好提振消费组合拳,将让消费“马车”跑得更顺畅,经济增长的动力更强劲,百姓的获得感更充实。

(新华社北京4月18日电)

4月18日,铺轨设备在西延高铁西

安阁良段进行铺轨作业。

当日,随着现场作业人员将首对500米长钢轨平稳地铺设在无砟轨道板上,由西成客专陕西公司建设、中铁十一局施工的西延高铁全线铺轨施工正式启动,西延高铁建设进入最后攻坚阶段。

西安至延安高速铁路全长299.8公里,是陕北革命老区的首条高铁。线路建成投入运营后,西安至延安的运行时间将从目前的2个半小时缩短至1小时左右,对深入推进西部大开发战略、助力革命老区乡村振兴、进一步完善优化国家高速铁路网络布局具有重要意义。

新华社发



封路公告

根据银川兵沟黄河公路大桥投资管理有限公司对兵沟大桥及连接路面标线维修项目的施工要求,委托宁夏凯阳建设工程有限公司对银川兵沟黄河大桥河西连接线及月牙湖互通区路面标线进行维修改造施工。计划于2025年4月17日至2025年4月29日对银川兵沟黄河大桥河西连接线(K0+500—K18+000)及月牙湖互通区道路路段采取单向半封闭交通管制措施。交通管制期间,请经过该路段的车辆减速慢行,按照交通指挥人员和交通指示牌的指示通行。请广大驾乘人员提前做好出行规划,合理安排出行路线。因施工带来的不便,敬请谅解。特此公告。

银川兵沟黄河公路大桥投资管理有限公司
银川市公安局交通警察分局

遗失声明

●赵会英(身份证号:64210119490102764)遗失吴忠黄河农村商业银行营业部股权证,股权账号:9400101696808,股权证编号:0000000001073327。特此声明。

●锁成邦遗失宁夏漫葡小镇旅游开发有限公司开具的保证金收据1张,收据号:0626115,金额:10000元,开具日期:2023年3月24日。特此声明。

●本人姚晨光,是宁夏体育彩票管理中心6427051502站点业主,因本人不慎,将体彩中心2025年1月8日开具的终端机设备押金收据丢失,票号:0000377,金额:3000元。声明作废。

●宁夏夏雯建筑劳务有限公司(统一社会信用代码:91640425MA770GWM3A)遗失公章、财务专用章、法定代表人名

章、合同专用章各1枚。声明作废。

●宁夏宁东鑫通达汽车服务有限公司(统一社会信用代码:91641200317865467C)遗失公章1枚。声明作废。

●银川市兴庆区志远汽车外饰件修复中心(统一社会信用代码:92640103MA764KPB0X)遗失公章1枚。声明作废。

●杨林、杨文雄遗失宁夏银帝地产集团有限公司开具的银川市宝湖天下21—2—403室购房款收据1张,收据号:0008478,金额:99639元。特此声明。

●杨林、杨文雄遗失宁夏银帝地产集团有限公司开具的银川市宝湖天下21—2—403室购房款收据1张,收据号:0003033,金额:93元。特此声明。

●宁夏夏雯建筑劳务有限公司(统一社会信用代码:

91640425MA770GWM3A)遗失公章、财务专用章、法定代表人名

章、合同专用章各1枚